

全省农业产业扶贫推进会在琼中召开 今年确保实现18.3万人脱贫

本报记者 罗霞

益智、发展养蜂等项目。目前已29户129人脱贫。

产业扶贫是脱贫攻坚的重点和难点，是农民脱贫致富的根本依托。今年，全省已投入特色产业扶贫资金5.89亿元，是去年实际投入的1.7倍，已实施产业扶贫项目1337个，进度为72%。省农厅整合农业产业发展资金1亿元，重点支持5个贫困县发展产业扶贫示范项目，助力深度贫困地区脱贫。一些市县创新资金投入模式，对建档立卡贫困户发放小额信贷8266笔，合计2.33亿元。

会议提出，尽管今年我省产业扶贫取得了新的成效，但产业扶贫基础仍然薄弱，要深刻认识当前产业

扶贫面临的形势和存在的问题。加快农村土地确权工作要在今年11月底前全面完成检查验收，依法有序推进土地经营权流转，确保今年整村脱贫退出的117个村实现村集体经济全覆盖。所有的产业扶贫项目资金今年8月底必须全部下达到市县和实施主体，已经启动的项目要加快推进，确保年内要产生效益。今年重点建成203个电商服务站，确保117个整村推进贫困村实现电商服务站全覆盖；建立农业种植养殖科技示范基地55个以上，培训贫困农民1万人次以上，建设262个以上农业科技110服务站，培育一批科技扶贫示范村、示范户。

副省长何西庆出席会议并讲话。她要求，全力以赴抓好产业扶贫，不断创新和完善产业扶贫机制，全面提升产业扶贫质量和效益，切实提高产业扶贫的精准性和实效性，确保全面完成今年18.3万人脱贫硬任务。拓宽扶贫产业的覆盖面，提高产业效益；组织实施好产业扶贫项目；完善产业扶贫利益联结机制；做好市场对接和销售工作；加大扶贫资金投入；加大科技培训服务力度；加快撂荒地复耕和土地确权工作；推动村集体经济与产业扶贫联动发展；加强对产业扶贫工作的组织领导，层层压实责任，强化部门协作，大力开展典型案例宣传，加大督查考核力度。

截至7月底



今年我省扶持贫困户

饲养 家畜 18.7万头

家禽 413.8万羽

种植 南药 2.4万亩

经济作物 3.9万亩

热带水果 2.1万亩

惠及建档立卡贫困户 6万户 26万人

已建成贫困村电商服务站 111 个，完成年度计划的 84%，进一步拓宽了贫困地区农产品销售渠道

本版制图/孙发强

H 脱贫攻坚进行时

脱贫致富电视夜校关注特色养殖业
畜牧专家
手把手教农户养东山羊

本报海口8月14日讯（记者陈蔚林）今晚播出的第52期脱贫致富电视夜校请来了万宁市畜牧兽医局局长严春海及畜牧专家卓志标，为农户们详细介绍了东山羊的发源、习性、特色以及特色产业扶贫政策等。

东山羊原属雷州山羊，是我国地方优良肉用山羊品种，早在唐宋时期便被引入海南饲养。在万宁市东山岭及周边山岭特殊的自然环境下饲养的黑山羊更具代表性，是海南“四大名菜”之一。

在课堂上，严春海表示，近年来，随着海南国际旅游岛建设步伐加快，越来越多游客慕名而来品尝东山羊。如今，东山羊肉供不应求，价格一路攀升，每公斤毛重售价达80元至100元，是帮助当地贫困户脱贫致富的好项目。

为了让本期的农户学员更好地习得养殖技术，卓志标带着农户来到户外基地，手把手地教大家如何选择羊舍地址以及如何设计羊舍。他说，东山羊爱跳跃、爱干燥、清洁，怕潮湿、脏臭；喜群居，并有较强的排外的习性。在建造羊舍时，要注意以下几点：第一，羊舍要距离交通要道及居民区500米以上；第二，要选择地势较高、排水容易的地方建造羊舍；第三，养羊的地方要向阳、干燥、通风避风良好且有水源、电源；第四，羊舍应用木条排列，高2.5米，地板高出地面1.5米；第五，羊舍地面应呈斜坡状，便于清理粪便。

课上，卓志标还就如何培育羊羔、饲养成羊以及东山羊的疾病防治和保健等内容进行了细致讲解。

文昌为农村贫困人口 大病兜底

连续4年，每年拨付200万元资金

本报文城8月14日电（见记者张期望 记者许春媚 特约记者黄良策）今天，记者从文昌市民政局获悉，为切实提高农村贫困人口医疗救助保障水平，文昌市从2017年至2020年，每年将拨付200万元扶贫专项资金用于建档立卡贫困户、经市民政局审核的农村低保对象和计划生育特殊扶助对象（农村户籍）医疗兜底保障，不足部分从民政医疗救助资金中列支。

根据文昌近期下发的《文昌市农村贫困人口大病医疗兜底救助实施方案》要求，兜底对象在文昌市内定点医疗机构即时结报。专项医疗救助保障对象在文昌市内各级定点医疗机构慢性病门诊或住院治疗，需向定点医疗机构提交医疗证（或健康卡）、身份证件（或户口簿）、扶贫手册等。

哪些人属于救助兜底对象？



① 经文昌市扶贫办认定的建档立卡农村贫困人口（含已脱贫的建档立卡贫困人口）

② 经文昌市民政局认定的农村低保对象

③ 计划生育特殊扶助对象（农村户籍）等

以上三类人员 如何获得慢性病门诊和住院补助？

在 新农合基本医疗 大病保险
商业保险 民政医疗救助
临时救助 慈善救助 后

自付的合规部分由政府兜底补助

1年最高补助3万元

创新方式 当面问责 推进工作

白沙电视问政聚焦重点项目建设

百日大研讨 大行动大家谈

“春晖”：规范就医流程，让群众看病更方便。当前，就医难、看病贵依然是市民经常遭遇的难题。以亲身体验来看，到医院看病，一些医生连基本的症状、问题都不问，便直接开单让检查，可检查之后却并没有发现什么大问题。这种过度医疗、过度检查现象，不仅造成医疗资源的浪费，还增加了病人的负担，因此，应当引起足够重视。一方面，对各类违背医德的医疗问题要从严从重处理；另一方面，要尽快推进医药分离，让医生回归到诊疗的本义。

“热心市民”：城市治理要谋之长远。在生活中，我们经常发现一些路段不久要重新翻修，一些景观树也总是换来换去，对一些民生领域的治理往往严一阵、松一阵，这些问题看似小事，实则与市民生活直接相关。城市治理是一项综合性工程，涉及方方面面，倘若规划不足，只盯着眼前工作，久而久之就会产生一系列问题。因此，建议管理部门在强化城市管理中，一定要把眼光放宽、放长远，从未来的角度去考量当前的治理问题，这样才能避免反反复复折腾的现象。

（本报记者整理）

本报牙叉8月14日电（记者刘笑非 特约记者王伟）今天，白沙黎族自治县首档电视问政栏目在白沙电视台播出，主题为“聚焦重点项目，直面群众关切，促进作风转变，加快经济发展”，共分3期播出。这是白沙结合百日大研讨大行动和主题党日活动契机，创新方式解决重点项目推进和百姓最关心的民生问题的一大举措。

白沙农村公路交通扶贫六大工程中，原定于今年下半年开工的，

桥梁改造工程为何还没动静？”“白沙生活垃圾转运工程、牙叉镇生活垃圾处理场扩建等去年就该开工建设的民生工程为何到现在还未开工？”一个个尖锐的问题被抛到国土、交通等7个项目业主单位面前。

“县文化小区连接道路和陨石坑旅游公路这两个项目，一个是在2013年开工，一个是2015年8月启动。几年过去了，老百姓还没走走上放心路，原因何在？”面对提问，

白沙发改负责人陈述了征地等客观因素，并坦言重视程度还不够，“通过增派人手、实行进度倒计时等措施，我在此表态，将加班加点抢时间，在保证项目质量的同时，尽快完工。”

短短两小时的电视问政，不仅问出了问题，也找到了办法。白沙住建局负责人当场表示：“下一步，我们将对白沙生活垃圾转运工程、牙叉镇生活垃圾处理场扩建工程、便民安置点这3个项目明确责任人、完成时限和

奖惩措施，以确保顺利落地建设，并对工程进度、存在的问题进行专题督察，对不能完成任务的负责人严肃追责。”

白沙县委书记张蔚兰表示，今年白沙承担着省重点项目5个、县重点项目35个。对项目推进中存在的问题，她要求责任单位负责人既要有想法，又要办法，结合百日大研讨大行动深入一线解决问题。此外，白沙还将对没有按照承诺要求进行整改落实的单位严肃问责。

我省将举办19场企业座谈会

300余家企业代表建言优化营商环境

本报海口8月14日讯（记者杨艺华 通讯员张震威）今天，国家发改委、省发改委与省企业联合会、省企业家协会在海口联合召开了2场企业座谈会，分别涉及物流与医药行业，40余家企业家代表畅所欲言。

据介绍，为深入了解我省营商环境存在的问题，优化提升海南营商环境

境，8月7日—8月18日，19场各个行业的企业座谈会将在海口陆续举行，为参会代表和专家提供畅所欲言、建言献策的平台。来自教育、农业、建设、制造、医药、互联网、旅游、酒店餐饮等行业的300多家企业参会。

“做企业的最怕政策一日三变，

政府对企业的投资政策应一以贯之，

要有延续性，能够体现现代公平原则。”医药企业代表提出，看似简单的

政策创新，如果在操作中没有考虑到企业投资与成本，丧失的是政府的公信力和企业的投资信心。

参与调研座谈的国家发改委宏观经

济研究院经济所战略室主任、研

究员孙长学表示，营商环境涉及

政务、市场、法治、社会等多个方面，是一个地方经济软实力的综合呈现。处理好政府与市场、监管与服务之间的关系，切实优化营商环境，已经成了能否促进经济发展的关键，一个开放、公平、公正的营商环境，是企业的福音，也是民众的福祉，更是政府行政的重要目标。

为全国农垦改革提供海南经验

建设成为自主经营、自负盈亏的独立市场主体。

“农场公司除了党委书记、董事长由海垦控股集团任命，总经理则按照市场化方式聘任，薪酬与公司经营业绩直接挂钩。”海垦控股集团总经理王亚侨表示，改制后的农场公司管理层和员工有了紧迫感、危机感，精神面貌焕然一新。据透露，改制后包括农场公司在内的二级公司之间，因为业绩不同，管理层薪酬甚至有10倍的差距。

针对农场土地“租金过低、租期过长、面积过大”引发职工意见大的“三过”问题——

改革中，我省坚决对农垦农业用地清理规范，通过外业测量、内业整理摸清底数；通过调整地租标准增加农场公司收入；通过土地或土地收益再分配增加无地少地职工收入；通过合同换签规范土地承包行为；通过土地确权、调解等方式清退侵占土地。目前，第一批20家农场已完成第一阶段工作任务，收回农用地56万亩，地租净增约8500万元。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

我省对38家农场实行了转企改制，统筹成立28家农场公司，农场的社会职能和公共服务职能纳入地方属地化管理，按照现代企业制度构建农场公司治理体系，建立健全农场和职工之间、经营管理层与农场公司之间合理的利益分享和风险共担机制，彻底去行政化，

让农场成为真正的市场主体。

海南省农垦集团有限公司董事长

王平介绍，海南农垦通过转企改

制，实现了从“政企合一”到“政企

分离”的历史性突破。

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由

245人压缩为87人，107辆公车减至26

辆，每年管理成本节约1500万元以上。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由

245人压缩为87人，107辆公车减至26

辆，每年管理成本节约1500万元以上。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由

245人压缩为87人，107辆公车减至26

辆，每年管理成本节约1500万元以上。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由

245人压缩为87人，107辆公车减至26

辆，每年管理成本节约1500万元以上。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由

245人压缩为87人，107辆公车减至26

辆，每年管理成本节约1500万元以上。

针对农场吃“大锅饭”、干好干坏一个样的局面——

海南省农垦集团有限公司副董

事长郭仁丰对记者说。

这家企业由海垦涉及旅游地产的8

家企业和25家投资公司等“小、散、弱”

企业重组而成，改制后所有员工一律打

破行政级别、打破论资排辈，管理人员由